

πεί και η τοποθέτηση της πριγκίπισσας Ρεεμά μπιντ Μπαντάρ αλ Σαούντ σε θέση προέδρου της ομοσπονδίας της χώρας για τον κοινωνικό αθλητισμό, ενώ παράλληλα διατελεί μέλος της ολυμπιακής επιτροπής της Σαουδικής Αραβίας και της Επιτροπής Γυναικών της ΔΟΕ.

Η εκτέλεση του Κασόγκι και η σύνδεση με τον Σαλμάν

Η περιουσία του πρίγκιπα Σαλμάν εκτιμάται σε 200.000.000.000 ευρώ. Αν και μόλις 36 ετών, έχει συναντηθεί με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, με τον πρόεδρο της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν, με κορυφαίους πολιτικούς ηγέτες από Κίνα, Ιαπωνία, Αγγλία κλπ, καθώς και με μεγαλοεπιχειρηματίες από όλον τον πλανήτη. Η σύγκρισή του με το αφεντικό της Amazon, Τζεφ Μπέζος, είναι καθημερινή. Αυτό που δεν είναι καθημερινό, είναι η εμπλοκή του Μπιν Σαλμάν στην υπόθεση της άγριας δολοφονίας του Τζαμάλ Κασόγκι (ή Χασόγκτζι, όπως είναι κανονικά). Ο Κασόγκι ήταν Σαουδάραβας δημοσιογράφος και πρώην γενικός διευθυντής και αρχισυντάκτης του Al-Arab News Channel, συνεργάτης της Washington Post, αλλά κυρίως αρκετά προσδετικός και ριζοσπάστης για τα δεδομένα της βασιλικής οικογένειας. Στις 2 Οκτωβρίου του 2018 δηλώθηκε η εξαφάνισή του, παρότι όλοι γνώριζαν που είχε πάει: στο προξενείο της Σαουδικής Αραβίας στην Κωνσταντινούπολη.

Ο Κασόγκι βρέθηκε διαμελισμένος και δολοφονημένος μερικές ημέρες αργότερα. Η Σαουδική Αραβία υποστηρίζει μέχρι σήμερα ότι έφυγε ζωντανός από το προξενείο, οι τουρκικές αρχές ότι δεν υπάρχουν πλάνα από τα κλειστά κυκλώματα παρακολούθησης που να τον δείχνουν να εξέρχεται του κτιρίου.

Σύμφωνα με τουρκικές αστυνομικές πηγές, ο Κασόγκι δολοφονήθηκε και διαμελίστηκε εντός του προξενείου από μια δεκαπενταμελή ομάδα, που έφτασε για το σκοπό αυτό από τη Σαουδική Αραβία και έφυγε μετά τη δολοφονία. Επιπλέον σύμφωνα με ανώτερη πηγή από την τουρκική αστυνομία, η δολοφονία βιντεοσκοπήθηκε για να αποδειχτεί ότι η επιχείρηση είχε ολοκληρωθεί.

Η εφημερίδα του Μπαχρέιν «Αλ Γουάκτ» υποστηρίζει ότι ο Μπιν Σαλμάν ανέθεσε στον αναπληρωτή προϊστάμενο της υπηρεσίας πληροφοριών της Σαουδικής Αραβίας και πρώην εκπρόσωπο του συνασπισμού με επικεφαλής τη Σαουδική Αραβία, στην Υεμένη, Αχμάντ Ασίρι, να εκτελέσει



Αν και μόλις 36 ετών, έχει συναντηθεί με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, με τον πρόεδρο της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν, με κορυφαίους πολιτικούς ηγέτες από Κίνα, Ιαπωνία, Αγγλία κλπ, καθώς και με μεγαλοεπιχειρηματίες από όλον τον πλανήτη.

το Κασόγκι εντός του προξενείου της Σαουδικής Αραβίας, στην Κωνσταντινούπολη.

Οι αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες έχουν διαρρεύσει στα διεθνή ΜΜΕ παρεμφερείς πληροφορίες, όμως τον περασμένο Φεβρουάριο ο -τότε- νέος πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, δεν συμπεριέλαβε το όνομα του πρίγκιπα μεταξύ των 76 Σαουδαράβων στους οποίους επιβλήθηκε ποινή λόγω της σύνδεσης του ονόματός τους με τη δολοφονία Κασόγκι. Η Σαουδική Αραβία αποτελεί στρατηγικό σύμμαχο των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή και τα εν λόγω συμφέροντα κρίθηκαν ανώτερα από τις εσωτερικές υποθέσεις του αραβικού κράτους.

Από τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στη Νιούκαστλ

Λίγες ημέρες έπειτα από την εκτέλεση Κασόγκι, το όνομα του Μπιν Σαλμάν ενεπλάκη σε μία άλλη υπόθεση, ευχάριστης φύσεως αυτήν τη φορά. Ίσως για λόγους τακτικισμού ίσως για να στρέψει αλλού το ενδιαφέρον, εμφανίστηκε ως υποψήφιος αγοραστής της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Η αξία των μετοχών του συλλόγου στο χρηματιστήριο στο άκουσμα της πιθανότητας ενός mega deal εκτοξεύθηκε κατά 5%.

Ένας μεγιστάνας με -φανερή- εκτιμώμενη περιουσία κατά 30 φορές μεγαλύτερη από εκείνη του Ρομάν Αμπράμοβιτς σαφώς και θα προκαλούσε τέτοια αναστάτωση στο χώρο της οικονομίας του ποδοσφαίρου. Ωστόσο, η υπόθεση Κασόγκι ήταν ακόμα ανοιχτή, με συνέπεια ο συνιδιοκτήτης της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Άβραμ Γκλέιζερ (όπως και αρκετοί ακόμα προσκεκλημένοι), να αποσύρει τη συμμετοχή του από ένα κορυφαίο διεθνές επενδυτικό συνέδριο που θα διεξαγόταν στη χώρα της Μέσης Ανατολής, με το ταξίδι να έχει συνδυαστεί με συνάντηση με τον πρίγκιπα Σαλμάν.

Οι συζητήσεις δεν έγιναν ποτέ, όμως η προσπάθεια του Σαουδάραβα να εισχωρήσει στο χώρο του πιο εμπορικού αθλήματος μέσω του πιο εμπορικού πρωταθλήματος στον κόσμο δεν σταμάτησε το 2018. Την άνοιξη του 2020, η Public Investment Fund (PIF), ένα fund από τη Σαουδική Αραβία, προσέγγισε τον ιδιοκτήτη της Νιούκαστλ, Μάικλ Άσλεϊ, προσφέροντας 350.000.000 για το -υπό παραχώρηση- πακέτο των μετοχών.

Οι αντιδράσεις από τις οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων ήταν τεράστιες, όμως το ανυπέρβλητο εμπόδιο προήλθε από μία αναπάντεχη μεριά. Η Σαουδική Αραβία βρίσκεται σε ανοιχτή κόντρα με το Κατάρ και ένα από τα μέτρα που έχουν λάβει οι Σαουδάραβες εις βάρος των γειτόνων τους είναι η απαγόρευση προβολής του καναλιού BeIN Sports εντός των συνόρων. Το κατάριανο τηλεοπτικό δίκτυο διαθέτει προϊόντα όπως το Champions League και η Premier League, κάτι που σημαίνει ότι επισήμως αυτές οι διοργανώσεις δεν μπορούν να προβάλλονται στη Σαουδική Αραβία. Όμως οι πολίτες της χώρας παρακολουθούσαν κανονικά αυτές (και πολλές άλλες) διοργανώσεις μέσω ιστοσελίδων που μετέδιδαν «πειρατικά» πλάνα από κανάλια που είχαν δικαιώματα προβολής, υπό την ανοχή (έως και αρωγή) του σαουδαραβικού κράτους.

Η Premier League βρήκε άλλοθι ώστε να μην επιτρέψει την εμπλοκή του PIF στο αγγλικό ποδόσφαιρο, όταν βρίσκεται σε ανοιχτή διαμάχη με έναν συνεργάτη της και το fund έκανε πίσω τον Ιούλιο του 2020, ανακοινώνοντας ότι αποσύρει την πρόταση διότι εκείνη τη στιγμή δεν τη συνέφερε εμπορικά. Το ενδιαφέρον δεν αποσύρθηκε ποτέ και όταν έγιναν οι κατάλληλες κινήσεις, το PIF επέστρεψε δριμύτερο.

Όπως τα ΗΑΕ με τη Μάντσεστερ Σίτι

Ο Μπιν Σαλμάν δεν έμεινε άπραγος τους μήνες... αγρανάπαυσης και επικοινωνησε ακόμα και με τον πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου, Μπόρις Τζόνσον, πιέζοντάς τον να μεσολαβήσει ώστε προωθήσει το deal για την εξαγορά της Νιούκαστλ. Παράλληλα, προχώρησε στην άρση της απαγόρευσης μετάδοσης του BeIN Sports εντός των συνόρων, με συνέπεια να μην υπάρχουν πατήματα από το Κατάρ να εμποδίσει την εξαγορά. Τέλος, έλυσε τυπικά ζητήματα που αφορούσαν κανονισμούς της Premier League, η οποία δεν επιτρέπει ένας σύλλογος να απολαμβάνει κρατική υποστήριξη.

Σε τυπικό επίπεδο (και μόνο), το PIF αποσυνδέθηκε από το κράτος της Σαουδικής Αραβίας και πλέον ούτε η Premier League βρίσκει κάποιον λόγο να βάλει εμπόδια στη συμφωνία. Το fund με επικεφαλής τον πρίγκιπα Σαλμάν αναμένεται να αποκτήσει τον έλεγχο του 80% των μετοχών του συλλόγου, ενώ 10% θα πάρουν οι Σάιμον και Ντέιβιντ Ρόιμπεν και άλλο τόσο η Αμάντα Στέβλι, οι οποίοι έκλεισαν τη συμφωνία των δύο πλευρών.

Την ώρα που ο πρίγκιπας Σαλμάν κάνει μεγαλεπήβολα σχέδια απομάκρυνσης της Σαουδικής Αραβίας από τις πιο 'σκοτεινές' εκφράσεις του Ισλάμ, η χώρα βρίσκεται σε πόλεμο με το πιο φτωχό κράτος της περιοχής, την Υεμένη.

Το προπέτασμα καπνού στην προκειμένη περίπτωση για τον πρίγκιπα Σαλμάν είναι η ανάπτυξη του αθλητισμού στη χώρα, η οποία μπορεί να ακολουθήσει το παράδειγμα των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, με την εξαγορά της Μάντσεστερ Σίτι. Το πρότζεκτ για την έτερη ομάδα του Μάντσεστερ δεν καρποφόρησε, όμως αυτό συμβαίνει με τη Νιούκαστλ, μία ομάδα από τις ομάδες με το περισσότερο κοινό στην Αγγλία.

